Eksempel, lyspeerer i kollektiv

Eit kollektivkjgkken har n = 5 lyspeerer. Lyset star alltid pa , og ingen skifter
peerer. Lyspaerene har eksponensialfordelt levetid, med forventa levetid pa
1000 timar. Vi er interessert i fordelinga til nar den siste lyspaera ryk. Og
heilt konkret vil vi finne sannsynet for at kjokkenet er mgrklagt etter 100
dagar.

Vi lar X; vere levetida til lyspeere 7.

X; ~ fx(x) for i=1,2,...,n=5

der sannsynsfordelinga er

1
fx(x) = G exp(=z/P)

med § = 1000. Kummulativfordeling er
Fy(z) = 1 — exp(—2/5).

Vi er interessert i fordelinga til V' = max{X1, Xo,..., X5}. Fra notatet/
forelesninga har vi at:

Fy(v) = P(V <o) = [Fx(v)]".
Vi far
Fy(v) = [1 = exp(—v/B)]°
Vi er interessert i

P(V <24-100) = Fy(2400) = [1 — exp(—2400/1000)]° = 0.92° = 0.65

Sa sjolv om det for kvar av lyspaerene er sannsyn 0.92 for at ho er ded i lgpet
av 100 dagar, er sannsynet for at alle er mgrklagt "berre’ 0, 65.



